

УДК 631.15.658.387.4:636

Резервы укрепления домашних ферм

Ю.Д.Корнилов, Л.П.Большакова, Витебская государственная академия ветеринарной медицины

Важной составной частью социально-экономической структуры сельского хозяйства Беларуси выступают личные подсобные хозяйства населения. Проведенное исследование показало, что в настоящее время в республике имеется более 1,2 млн. подворий, которые производят 25% сельскохозяйственной продукции. Для возмещения ее колхозам и совхозам потребовалось бы в 2 раза расширить площади посевов, на 20% увеличить поголовье продуктивных животных, в том числе на 30% - коров. На долю подворий приходилось 12-14% товарной продукции, 40% молока, 25% мяса и более 60% картофеля. В них вовлечено дополнительно почти 500 тыс. человек в пересчете на средне-годовых работников. Не будь подворий, колхозам и совхозам пришлось бы почти на 1/3 увеличить совокупные затраты труда.

ЛПХ способствуют более интенсивному использованию земли за счет включения в оборот мелко-контурных со сложной конфигурацией участков, не находящихся применения в общественном производстве. Они облегчают работу колхозов и совхозов еще и тем, что берут на себя значительную часть затрат на обеспечение продовольствием работников этих предприятий. Личное подсобное хозяйство и собственный дом сдерживает миграцию сельского населения, превращая его в стабильных жителей села. Особенно велика роль подворий в выполнении социально-воспитательной функции. В них дети получают первые уроки производительного труда на земле. И, наконец, в отличие от других форм хозяйствования, ЛПХ обладают антиинфляционным эффектом. Они не производят затрат на оплату труда до создания и реализации продукции, превращения ее в денежную форму, в то время как в крупных хозяйствах работники еще до завершения процесса производства получают вознаграждение, на что расходуются деньги, не имеющие материального обеспечения.

Вначале реформирования экономики наблюдалось существенное увеличение количества личных подсобных хозяйств и ускоренное развитие животноводства в них. Продажа ими молока и мяса государству возросла в 1,8-2,1 раза. Но из-за низких цен на продукцию этот процесс затормозился, а затем пошел вспять. Если в 1989 г. каждая семья, имевшая корову, поставила молока государству в среднем 1500 кг, то в 1996 г. - только 720 кг. Основными причинами таких изменений послужили, во-первых, снижение производства кормов и продуктивности животных, вызванные затяжным экономическим кризисом. Так, в 1989 г. в республике от каждой коровы надаивали в среднем 3182 кг молока, а в 1996 г. - только 2144 кг. в Витебской области - 1939 кг. в

личных подсобных хозяйствах - 2700 кг. Во-вторых, владельцам ЛПХ стало невыгодным продавать продукцию государству, так как закупочные цены не покрывают затрат на производство молока и мяса. Раньше поставки этой продукции стимулировались встречной продажей комбикормов, цены на которые обеспечивали достаточную рентабельность ее производства. Теперь комбикорм слишком дорог. Несколько лет назад за 1 кг молока можно было купить 1,4 кг комбикорма, а в последние годы - только 0,5 кг. В-третьих, произошли негативные изменения в организации закупок продукции животноводства у населения. Действовавший ранее порядок разрушен, а новый, отвечающий особенностям работы в рыночных условиях, только создается.

При его формировании следует учитывать, что массовое превращение подворий сельского населения в товарное производство, способное поставлять продукцию на рынок, возможно только на основе экономических стимулов - через цены и дотации к ним из местного бюджета.

Государству, чтобы стать приоритетом у владельцев подворий, необходимо изыскивать дополнительные меры их поощрения. К ним относится организация обмена зерна, выращенного на приусадебных участках, на равноценную массу полноценного комбикорма. При этом все затраты на его приготовление должно взять на себя государство. Общее количество заменяемого для каждого ЛПХ зерна устанавливается по нормативам, поставленным в зависимости от объемов продажи государству молока и мяса. Дополнительные расходы на приготовление комбикормов будут компенсированы увеличением поставок государству животноводческой продукции и сдаваемого на обмен зерна. В последние годы у владельцев личных подсобных хозяйств существенно увеличились земельные наделы, более 1/5 части которых занимают зерновые культуры. Ежегодно подворья имеют возможность выставить на обмен 1 млн. т зерна, которое при соответствующей технологии производства комбикормов может быть превращено в удвоенное количество сбалансированных концентратов. Эта мера выступит не только стимулом увеличения продажи животноводческой продукции государству, но и послужит толчком к дальнейшему расширению посевных площадей и повышению урожайности зерновых культур, что очень важно, поскольку у государства пока нет более эффективных рычагов воздействия на этот процесс. Многие владельцы ЛПХ предпочитают отдавать выращиванию травянистых кормов - с ними меньше хлопот. При внедрении системы обмена зерна положение изменится: больше произведешь его - больше получишь сравнительно дешевых и полноценных кормов, без которых невозможна интенсификация животноводства.

Заключение. Для ослабления негативного влияния особенностей переходного к рыночной экономике периода на развитие личных подсобных хозяйств целесообразно организовать в республике систему обмена выращиваемого ими зерна на комбикорм по соотношению 1:1, за счет которой можно увеличить производство полноценных концентратов на 1 млн т и более, что

позволит отказаться от закупок их за рубежом и укрепить валютный потенциал страны.

УДК 338.109.3

Животноводство в доходах фермеров

Ю.Д.Корнилов, Л.П.Большакова, Витебская государственная академия ветеринарной медицины

Особенностью периода, знаменующего собой переход экономики к рыночным отношениям, выступает резкое возрастание роли денег, получаемых от производственной, коммерческой и другой деятельности. Все больше в качестве основного гаранта успехов субъектов хозяйствования, физических и юридических лиц становятся их собственные доходы. Вместе с тем наименее изученной стороной работы фермерских хозяйств республики оказалось их финансовое состояние. В связи с этим по материалам единовременного обследования 168 фермерских хозяйств (проводится один раз в 5 лет.) за 1995 год, выполненного управлением статистики и анализа Витебского облисполкома, исследована динамика и структура доходов и расходов, определены факторы, оказывающие наибольшее влияние на финансовую результативность производства.

Первое сопоставление итогов хозяйственной деятельности фермеров показало, что они закончили год с положительными результатами: у них общая сумма доходов заметно превысила расходную часть. Главным источником поступления денежных средств была выручка от продажи продуктов растениеводства и животноводства. На их долю приходилось почти 80% доходной части фермерского бюджета. От выполнения работ на сторону и оказанных услуг получено еще 3,7%, причем этот показатель в мелких фермах был почти в 3 раза выше, чем у более крупных. Существенную роль в приходной части сыграли кредиты, составившие 9,2%. Крайне незначительной оказалась поддержка фермерских хозяйств государством - на долю субсидий и дотаций приходилось только 0,6%.

Большой интерес представляет структура доходов от реализации сельскохозяйственной продукции. Она показывает, каким отраслям и видам продукции фермеры отдают предпочтение. В обследованных хозяйствах 2/3 доходов получено от реализации продукции растениеводства и 1/3 - от животноводства, в денежной выручке на зерно приходилось 39,6%, на картофель - 17,6, овощи - 5,3, плоды - 0,7, молоко - 10,7, мясо крупного рогатого скота 12,1 и свиней - 6,6%. Приоритетными оказались виды продукции, которые при сложившейся технологии являются менее трудоемкими - производство зерна и мяса крупного рогатого скота. Но в дальнейшем положение, возможно, изме-